



纠建并举抓风气整治 严明法纪建过硬基层

编者按 基层风气建设好坏影响内部关系,关系部队战斗力水平提升和长远建设发展。习主席对加强基层风气建设始终高度重视,作出一系列重要指示,强调要把正风肃纪反腐压力传导到基层。全军各级坚决贯彻落实

习主席重要指示精神,积极推动全面从严治党向基层延伸,纠建并举抓基层风气整改,促进基层风气持续向上向好。本期刊发一组部队抓基层风气建设的经验做法,敬请关注。

空军地导某旅——

挺纪在前打好“预防针”

■蒋超 汪玉坤

“搞一次特殊就降低一分威信,破一次规矩就留下一个污点,谋一次私利就失去一片人心。”近日,空军地导某旅组织新晋升任用军官廉政谈话。走出会场,某部政治指导员匡达深有感触地说,这次谈话让他更清楚干事创业的纪律底线和作风标准,在任职伊始绷紧遵规守纪思想弦。

“风气建设重在抓早抓小,防止问题隐患坐大成势。”该旅领导介绍,近年来他们坚持挺纪在前,防微杜渐,抓好日常教育管理监督,积极推动监督执纪“第一种形态”在基层部队精准化落实落地,通过抓早抓小教育灌输、廉政谈话、以文化人,持续筑牢“不想腐”的思想堤坝,并结合动态督查整改风气建设薄弱环节和典型问题。

拉起监督预警防线,重在建强一线队伍。在探索精准规范运用监督执纪“第一种形态”过程中,该旅紧紧扭住基层党组织正副书记、纪检委员和风气监督员队伍,通过选准配强、集中

培训、捆绑帮带、实践锤炼等形式,充分发挥一线监督骨干力量在作风风气建设中的“预警哨”和“探照灯”作用。今年以来,多个基层党组织先后对多人实施诫勉、责令检查、批评教育和谈话提醒,让不少违纪违法问题止于未萌、消于未发。

“全覆盖抓监督,厘清职责,凝成合力是关键。”在抓风气建设过程中,该旅开列领导机关、营、连三级例行性工作清单,修订完善加强财经管理、基层事务公开实施细则等措施,构建网上首长信箱和纪检信箱、营连查、批评信箱、监督热线电话“三箱一热线”监督平台,定期组织士兵接待日、机关基层双向讲评会和基层风气建设满意度问卷调查,根据官兵意见建议修订问题整改台账。近期,该旅通过问卷调查发现,涉及基层官兵公寓住房分配、被装申领、子女入学、看病就医等方面矛盾问题得到及时有效答复或解决,基层官兵对风气建设满意度不断提升。

西藏军区保障部——

聚焦行业拧紧“法纪弦”

■田茂桥 本报特约通讯员 旦增

“孩子,你一定要牢记组织的嘱托,做一个廉洁自律的好兵。”初冬时节,西藏军区保障部某大队出纳小朱的母亲在收到该部发来的“廉政共育提示卡”后,给小朱写了一封廉政“家书”,字里行间充满对儿子的期望和鼓励。

“深化风气整治必须严把监督关口,划清纪律红线,持续在行业领域传导压力。”该部领导介绍,针对部队收到该部发来的“廉政共育提示卡”后,给小朱写了一封廉政“家书”,字里行间充满对儿子的期望和鼓励。

为推动“廉”入行业,该部针对不同行业领域的廉政风险,梳理负面清单,定期进行形势分析、风险评估和自查整改,在各行各业明晰廉洁标准、立起廉洁标杆,并常态运用多种教育载体开展警示教育。在一次物资采购中,一名供应商找到某连李指导员,要求给予关照并暗示可以拿好处。此前,该部针对物资采

购敏感节点开展的“安全、法纪、纪律”巡回宣讲已经及时为官兵敲响了警钟。通过学习通报、分析案例,李指导员深刻认识到廉洁自律的重要性,毫不犹豫拒绝了诱惑,并在连队分享了自己的经历,成为廉政教育的鲜活样本。某综合仓库保管员小王在物资管理工作中,始终坚持原则,不徇私情,他的事迹被创作成微视频,在部队广泛宣传。官兵们看后都深受触动,许多人留言表示,要自觉践行廉洁自律要求,以更加饱满的热情和更加坚定的信念守护祖国西南边陲安宁。

根治行业积弊,聚力转型发展。为推动风气建设同单位全面建设同频共振,该部还将职业道德培塑、廉洁氛围营造纳入营房一体化设计。在某部营区,一面面廉政文化墙、一块块桌面警示牌、一张张床头格言卡,让行业生态环境在潜移默化中滋养净化。通过一系列扎实的举措,有力筑牢部队风气建设的根基,推动部队保障能力不断提升。

海军某试验训练场——

辐射带动用好“活探头”

■贺继隆 黄炎华

“考核成绩公布完毕,大家有无异议?”“没有!”不久前,海军某试验训练场组织士兵选晋考核,11名风气监督员持证上岗,严肃查纠考核过程中的廉政风险,核对成绩无误后,分别在成绩单上签字确认。在这个试验训练场,监督员队伍成为加强基层民主监督的重要力量,通过组织监督员列席党委(支部)会议、监督驻训演习、比武考核、物资采购等活动,官兵参与风气建设的积极性主动性不断提升。

该部是海军基层风气监察联系点。在风气建设中,他们坚持以找准廉政风险点为基础,以规范工作流程为重点,以降低廉政风险为目标,建立预警在先、防范在前的工作机制,通过加强联系点建设,辐射带动风气建设向更高层次发展。

该试验训练场党委书记介绍,他们在上级党委、纪委监委指导下,分类建立问题台账,明确整改责任、具体措施,完成时限,深入排查潜藏在敏感事项运行中的廉政风险,建设“场、站、分站”三级

联通电子事务公开系统,实现触控操作、专题发布、历史查询等功能,对群众评议、考核测试等重点环节全程留痕,做到标准、名额、条件、结果等全程公开。

“系好廉洁自律第一粒纽扣,才能扎实走好军旅路。”近日,在参观完单位廉政警示教育室后,新毕业学员邱崇浩深有感触地说。教育室设置廉政理论、铁纪硬规、案例警示、历史文化、优良家风等版块,在建设过程中充分吸收基层风气监督员队伍的意见建议,引入铁牢、手铐实景震慑元素和数字多媒体,为官兵营造沉浸式警示教育空间,一经开放就收获好评。

“风气建设要注重润物无声。”该试验训练场政治工作处干事刘冰告诉笔者,他们常态开展群众性守廉践廉活动,使官兵时时受熏陶、处处明廉义。清风正气满军营,全面建设上台阶。近两年,试验训练场党委被上级表彰为先进党组织,圆满完成数十项重大试训任务,部队建设不断实现新进步。

火箭军某旅——

以上率下立起“风向标”

■施维军 王婷

“少部分人心生贪念,走上歧途,最根本原因是缺乏思想改造自觉,理想信念发生动摇……”日前,火箭军某旅“理论讲习所”内,党委一班人带头领读研学《中国共产党纪律处分条例》,紧扣党的“六项纪律”展开集中研讨交流。

“领导干部是作风建设的风向标,要始终明纪于心、守纪于行,莫让‘小利’遮望眼,当好廉洁自律的标杆。”该旅领导介绍,针对部队担负使命特殊、政治性强的实际,他们注重紧盯“关键少数”,从建章立制入手,拧紧防范廉洁风险安全阀。制订领导干部廉洁自律“八不准”,针对任务中资金投入大、工程建设急、装备配套多等实际,突出管钱、管物、管工程、管采购人员等重点岗位,贯通立项招标、经费使用、合同监管等关键环节,健全廉政提醒、监督制约、问题整改督办等风险防控机制,切实以廉洁力助推战斗力。通过建立重要指示专办、负面清单警示、台账梳理提醒

等机制,采取“内查+外调”方式组织政治考核,确保部队高度集中统一和纯洁巩固。

着眼部队分布点多面广、动散性强的特点,为进一步增强党员干部的先进性、示范性,他们研究制发《营连主官日常行为规范正(负)面清单》,旅纪委监委依据清单内容对营连主官进行常态化检查,让作风建设融入日常工作;立足任务行动拓展深化监督防范制度措施,针对可能出现的违纪违法问题苗头制定防范措施,持续扎紧制度笼子,织密聚力向战监督网。

前不久,该旅机动至陌生地域开展综合对抗训练,旅党委坚持督导到末端、监管到一线,针对个别单位存在险不练兵、部分党员模范作用减弱等问题及时纠偏正向,组织官兵围绕实战意识强不强、履职尽责好不好、执行命令严不严等方面进行检视剖析,确保高质量完成训练任务。

推动全面从严治党落到基层末端形成常态长效

■钩浩

习主席在中央军委政治工作会议上深刻指出,严才能正纲纪,严才能肃军威,严才能出战斗力。新征程上,深化政治整训必须坚决贯彻全面从严治党、全面从严治军要求,把厉行法治、严肃军纪落实到部队建设各方面和全过程。

基层是部队全部工作和战斗力的基础,必须坚持严字当头,锻造法纪严、风气正的过硬基层。从部队现实情况看,还有少数官兵法纪意识不强、思想防线扎得不牢,个别单位管理松散、作风松懈、纪律松弛现象仍不同程度存在,侵占官兵利益、任性用权、庸俗交往、“蝇贪蚁腐”等问题禁而未绝,一个重要原因就在于严得不够经常、不够全面、不够到位。各级必须深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,深入推进政治整训、正风反腐,坚持真管真严、敢管敢严、长管长严,扭住基层末端持续传导压力压势,让官兵时时处处感受到严的压势、形成严的自觉,持续推动形成全面严、彻底严、时时严的浓厚氛围。

深化基层风气整肃治理是一项系统工程,必须坚持综合施策、体系推进。要在严格教育监督、严厉惩治肃腐、严训问题积弊、严肃追责问责上全面发力,坚持不懈用党的创新理论武装头脑,常态化开展党纪学习教育,反复宣讲“贪污受贿3万元以上一律移送司法”“违规宴请喝酒‘11个严禁’”等红线禁令,用好身边人身边事开展警示教育,引导官兵坚定理想信念、立起信仰高线、固守法纪底线。紧盯“四风”顽疾抓早抓小、露头就打,对违规“翻墙”、网赌网贷、酒驾醉驾、不正当交往等不良倾向性问题,扎实深入组织专项整治,以基层风气整治常态化工作机制和严格执行军规军纪工作机制为抓手,持续推进基层风气整改。突出重点行业领域、军地交叉地带和权力监管盲区,深查严治新型腐败和隐性腐败问题,坚持惩治一体推进、建管用联动发力,更加坚决有力除积弊、治痼疾、去病灶,铲除腐败滋生的土壤和条件,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

党组织是加强基层建设的关键,必须用好组织力量强化治理效能。综合分析基层风气方面典型问题,注重从党的建设、组织功能层面剖析根源、查找不足,突出组织帮建、风气帮促、骨干帮抓,巩固提升基层风气监察联系点建设质效,强化基层自主抓建、自主解决问题能力。聚力推动管党治党政治责任落地见效,严格抓好《军队党委落实全面从严治党主体责任检查评价指标体系(试行)》贯彻落实,通过压紧压实党委主体责任,牵引带动纪委监督责任和行业部门廉政主体责任紧起来实起来,确保正风反腐各项工作贯到底、落到位。

领导干部在全面从严治党上具有

重要示范带动作用,必须紧盯“关键少数”以上率下。部队风气状况好坏与领导干部模范带头作用发挥如何密切相关,要坚持严下先严上,以严格党内生活为抓手加强党性锻炼和党性修养,抓好《关于加强对主要领导和党委班子监督的意见》贯彻执行,采取更加有力措施,健全管思想、管工作、管作风、管纪律长效机制,督促领导干部做到严于律己、严负其责、严管所辖,以管好“关键少数”带动“绝大多数”,推动部队风气实现根本好转。

国防大学联合作战学院——

紧盯问题常敲“警示钟”

■肖世才 闫晓强

近日,国防大学联合作战学院组织重点项目负责人和重点岗位人员赴驻地省委党校廉政教育基地和军事监狱,开展廉政警示教育,持续引导军事教育工作者律己正身、警心束行。

“风气建设连着育人质量,风气的纯净度决定着为战育人的硬实力。”近两年,学院把基层风气建设的着力点向教科研战训聚焦,向支撑联合作战人才培养用力,紧盯教学科研中的问题积弊,坚持政治引领、教育强廉、防控保廉、按责抓廉同向发力。笔者翻看学院《教科研战训监督及工作检查落实运行机制方案》,“党组织功能弱化,服务保障教学科研不到位”“教学科研经费预算和开支审核把关不严”……制度落实、项目建设、作风风气、问题整改等方面的20个问题被纳入重点监督内容。

今年,该院扎实开展基层风气检查调研,发现收集6大类42个问题,66条建议,指名道姓通报部分机关业务

部门和基层单位,举一反三抓好纠治。围绕“消除庸俗关系”“纠治基层腐败”等具体问题,定期组织基层官兵代表召开风气建设座谈会,在全院基层单位开展专项风气整治。学院党委书记、纪委书记带头上纪律党课,各级党组织开展经常性岗位廉政教育,开展“党纪法规学习月”系列活动,抓好党章党规党纪常态学习和相关铁规禁令经常性提醒,不断为官兵敲“警钟”,持续推动政治生态和作风风气向上向好。

同时,学院聚焦联合作战人才培养核心职能,主动将教科研战训监督检查融入联训联演、科研评奖、实地教学、经费使用、工程建设等领域,探索推开事前介入、事中监督、事后跟踪有效措施,把监督链融入指挥链、培养链、科研链和管理链,以监督力保证执行力,以廉洁力强固战斗力,立起向战治学、真教实研鲜明导向。



上图:为督导党员干部自觉学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪,联勤保障部队某部纪委书记开展警示教育。

王铭哲摄

左图:军事训练考核中,武警重庆总队某部基层风气监督员全程监督,确保考核公平公正。

王盼摄影